报

起底"7天摘掉近视镜"骗局-

秘方保健膏竟是护肤品 美容仪充当医疗器械

记者发现,有一家专做视力 提升生意的连锁机构对外声称 他们可以让孩子们不打针、不吃 药、不手术,仅仅用他们研制的 "神药""神奇的仪器"进行眼部 的按摩、涂抹、雾化,就能帮助孩 子提升视力、轻松摘掉眼镜。

近视7天摘镜 快速提升视力?

宣传视频中,一家名为"ME 视光视力提升摘镜中心"的机构,自称在全国400多个城市,有1600多家门店。企业在宣传中宣称:能够治愈近视、远视、散光、弱视、老花等各类眼部疾病,快速摘镜。除了器质性病变及眼部炎症期的人群外,其他有视力问题的人群,也统统都可以调理。

记者来到位于长沙的 ME 视光视力提升摘镜中心的门店,店里的工作人员告诉记者,到他们店里来做视力提升的消费者,绝大多数都是孩子,他们整个机构已经帮助三万多名近视患者成功摘掉眼镜。

机构对外宣称,不打针、不 吃药、不手术,当场见效、无效退 款。

工作人员还向记者介绍了 多个视力提升的成功案例。

ME 视光视力提升摘镜中心 的工作人员还特别强调了他们 机构的背景,宣称自己是医疗机 构,但当记者索要这些机构相关 的医疗资质证明时,工作人员却 无法提供。

记者在店里悬挂的营业执照上看到,这家视力提升摘镜中

心的经营范围明确写着: 养生保健服务(非医疗),并没有视力提升摘镜的内容。

尽管只是一家家普通的门店,但是这些机构却在大肆进行着视力提升、摘镜的医疗行为。因为生意红火,有的人甚至加盟了好几家店。

百年秘方保健膏 竟是护肤品

ME视光视力提升摘镜中心 的工作人员告诉记者,他们为消 费者提升视力,做到成功摘镜, 有"三大法宝":"一通二调三 补"。

1 首先就是"通",即疏通经 络

工作人员很神秘地向记者 介绍,他们提升视力的独门秘籍 就是按摩眼部时使用的一小瓶 绿色的东西,店里的服务人员称 它为"有百年传承的千里目保健 膏",内含二十四味中药。

这款千里目保健膏外包装上的产品名称是明眸亮彩眼膏,功效是:为眼周肌肤补充水分、改善眼周肌肤干燥缺水状态。生产许可证编号,是粤妆20170595。产品标示上并没有店员所说的二十四味中药,也没有标明其他的治疗功能。按照国家产品标示的规定,这个商品只能归纳为普通化妆品的范围。

2 提升视力的第二件法宝 是"调"

也就是通过"最新的模拟户外自然光动态眼保健技术"对眼部进行调理。调理必须通过这台ME时代视力提升仪来进行。

对于这台神秘仪器,工作人员 宣传的说辞就更丰富了:"中科院 的十大院士,国家十几亿元投入, 历时七年研发的医疗设备……"

事实上,这台ME 视力训练 仪的制造商为深圳市尚美美容 科技有限公司,批准生产的资质 是生活美容仪器,与医疗器械毫 眸亮彩舒活乳、ME 时代莹润嫩 肌眼贴膜等一系列产品,声称可 以给眼睛补充营养,辅助提升视 力。

但记者查询产品的外包装 发现,这些产品批准生产的编 号,也都是化妆品的批准字号, 并不是正规的保健品或药品的



无关联。检测报告上标明的委托 检测项目,仅仅只是产品是否具 有蓝光危害,而能否具备提升视 力的功效,检测报告并没有提 及

记者强忍着不适,坚持没有 眨眼,完成了体验,泪水横流,眼 睛酸胀疼痛,工作人员却称,这 样就算是达到了治疗效果。

3 最后一件法宝是"补"

就是用由24种名贵草药制成的神秘液体来补。神秘液体会被加入眼罩中,对孩子的眼睛进行雾化。

在这款洗眼液的外包装上,没有任何医疗器械和药品的生产批号,而且明确注明:本品外用,不能替代药品或医疗器械。

除了"一通二调三补",机构 还有ME时代舒润眼贴、ME明 批号

普通化妆品、非医疗器械、 非医疗机构,但一家家 ME 视光 视力提升摘镜中心开出的价格, 却是让人吃惊。

是谁在编造 近视可逆的神话

记者参加了ME视光视力 提升摘镜中心的总公司——每 新集团有限公司招揽加盟商的 培训体验课。在招商培训现场, 每新集团有限公司董事长闫颖 颖宣称:500度七天都可以摘眼 镜,18岁以内的,我们都可以做 到。

工作人员称,神奇疗效正是源于企业耗费六年半时间,投入15亿元的研发资金,获得的几

十项专利证书。但记者发现,每新集团有限公司声称拥有的这些专利,具体内容大都是照明灯具、激光头灯、装置结构等专利,而这些都没有实质性的提升视力的内容。

记者在其公司登记的工商注册信息中发现,每新集团有限公司的经营范围明确写着:生活美容服务,同样没有视力提升摘镜的医疗服务内容。招商经理称门店的视训师可以理解为美容店的美容师,是不需要医师资格的,同时也将采用的非医疗器械类仪器美化为"专利类型"的仪器。

招商经理坦承,这些ME视光视力提升摘镜中心连锁机构之所以敢宣称无效退款,是因为做完一套调理按摩后,视力确实会暂时提升,但是维持不了多长时间。于是,日常生活中用手机、看电脑的常见行为就成了应付消费者视力反弹的"挡箭牌"。

消费者视力反弹的"挡箭牌"。 记者也找到了一些消费者 进行核实,果然,这些消费者都 表示视力反弹了,没有什么效 果。

北京大学人民医院眼视光中心主任医师王凯表示:目前全世界方法当中,没有一种是真正有效能够逆转真性近视眼的。

2024年4月9日,国家市场监督管理总局发布消息,将依法查处近视防控类产品虚假违法广告,持续整治混淆真性与假性近视,使用"康复""恢复""降低度数""近视治愈""近视克星""度数修复"等表述误导消费者的广告。

据央视

正骨项目进入年轻人养生清单,有商家宣称能瘦脸、调整体态以及增高

服务5分钟花费上百元,正骨风越刮越歪

一些推拿馆、美容院、养生工作室等推出正骨服务,宣称既能放松肩颈,还能瘦脸、纠正驼背,甚至让人"长高"。脊诊整脊专业人士提醒,并非所有情况都适合正骨,大家不宜轻信商家鼓吹的神奇疗效。

杨依佳是一名大四学生,长期伏案久坐让她患上了颈椎病,隔三差五就要到按摩店做中医推拿、艾灸等项目。近几个月,在按摩店工作人员推荐下,杨依佳开始尝试正骨项目,据说不仅能放松肩颈,还能瘦脸,纠正驼背,甚至让人"长高"。

此前某明星的正骨视频在 网上流传;让这一"又痛又酸爽" 的保健项目从推拿、艾灸、刮痧、 泡脚等一众项目中脱颖而出,成 为年轻人养生清单中的新晋"网 红"。正骨项目真有如此奇效吗?

并非所有情况都 适合正骨

杨依佳告诉记者,她在相信 工作人员的推荐后,几乎每周做 一次正骨项目,单次价格为120 元。开始前,工作人员会先倒一 杯枸杞红枣茶,播放轻音乐,点 上一支熏香,再指导她摆好指定 的姿态,通过推、拽、按等手法调 整她的脖子。

起初,杨依佳觉得,比起推

拿,正骨更能让她的身体从内到外舒展开。因此,她还劝说同学一起体验。但是,今年清明节假期前,杨依佳感觉脖子又不舒服了,到医院拍了CT,才发现颈椎呈现反弓前倾。医生表示,原有的颈椎病加重了,可能是正骨方式不到位所致。

短视频博主潘伊伊最近也

問后,眩晕感并未减轻,再到医院拍CT,才发现竟患上了颈椎 失稳症。如今一个月过去,潘伊伊只要低头就会忍不住呕吐, 咀嚼时也会。

世界脊诊整脊医学联盟副 主席、鞍山千山温泉职工疗养院 医疗院长栾龙介绍,正骨在医学 上有明确的定义,指医师运用熟



因为正骨遇到了麻烦。近期,她 光顾了8年的美容院开始提供 正骨服务,听说可以改变体态、 瘦脸,潘伊伊心动了。与杨依佳 类似,做完正骨的那一刻,潘伊 伊觉得浑身通畅,再跑到身高体 重测量秤上一测,没想到真长高 了2厘米。

"脸上的肉也紧致了,镜子里看着起码小了一圈。但是由于血液冲得太快,有种眩晕感。"潘伊伊说,她回家躺了一

练手法,使移位的骨折端正确复位,并治疗软组织损伤的一种治疗术,在西医中被称为复位。"正骨,本质上是医疗手段,但并非所有情况都适合正骨,而是需要对个人情况进行详细评估,再由有资质、经验的专业医师操作。"

正骨风为何越刮 越歪

谈起为何选择正骨项目,杨

依佳的想法折射了部分年轻人的心声——她对于养生和美容有自己的理解和需求,并寄希望于通过正骨来舒展身心、缓解病症。商家抓住消费者的"痛点",宣传通过调整颧骨、下颚骨、鼻骨等徒手整形,不仅能提升颜值,而且相比动刀更方便迅速,也无需恢复期。

记者了解到,除了正规医院的中医康复科,许多中式推拿馆、美容店、养生工作室等纷纷推出正骨服务,导致行业资质参差不齐。此外,还存在服务价格虚高、过度营销、夸大效果等问题。潘伊伊表示,她消费的项目一次要100元,而一次服务仅5分钟。目前,潘伊伊正在与该美容院协商赔偿。

容院协商赔偿。 "专业手法的按摩正骨,的确能促进血液循环,使局部位置充血后产生消炎功能,缓解腰肌劳损、脖子酸胀疼痛等问题。"栾龙说,但事实上,很多机构将正骨的作用夸大了。

近宁某三甲医院骨科主任 医师张蔚表示,所谓的正骨能让 脸变小,只是因为肌肉、脂肪组 织暂时改变,脸部很快就会恢复 原样。所谓身体长高,也只是由 于身姿挺拔后,身体对线正常而 产生的视觉上的长高。

"从颈椎结构上来说,脖子 不痛了,但病变仍然存在,过段 时间还会复发,甚至随着时间推移加重病情。如果生活习惯、运动状态没有改变,体态的纠正、劳损的缓解只能是暂时的。"张蔚提醒,孕妇,颈曲反弓、严重骨质疏松、骶椎裂、骨肿瘤和骨髓炎等多类疾病患者不宜尝试该

加强从业者资质 和专业能力审核

正骨的效果与从业者的专业水平有密切关系。记者了解到,目前,正骨行业并无统一标准、统一执照,这就给了商家和从业者钻空子的机会。由于很难对正骨有系统规范的了解,患者也容易轻信商家鼓吹的神奇疗效。

栾龙表示:"盲目使用整脊手法可导致椎体骨折。手法力度过大、过于频繁、整脊后患者没有进行功能锻炼,也可导致脊柱的稳定性下降或者脊柱平衡失调。"张蔚说。因此,她呼吁,应提高正骨行业的准人门槛,加强对从业者资质和专业能力的审核,严厉打击商家过度营销、虚假宣传等行为。消费者也要增强辨别分析能力,守住自己的健康和钱包,维护自身合法权益。(文中杨依佳、潘伊伊为化名)

据《工人日报》